

G 聚焦·听师傅的话

“我也要不断学习才行,真怕哪天被你问倒了”

给别人一瓢水,自己得先有一桶

崔庆玉

三年前,我刚大学毕业,从“天府之国”来到中石化西北油田,被分配到了石油工程监督中心项目监督二部。在南疆塔克拉玛干沙漠腹地,整日面对着渺无边际的大漠戈壁,我一脸的迷茫,内心更怕自己不能适应这漫长的荒凉。

因我面白体瘦且不善言辞,总被钻井室里年长的同事调侃,说我未必会在西北油田“扎根”。

以貌取人,本人不服气!我暗暗与他们较上了劲儿,并告诫自己,不仅要在这里

扎根,还要成为一名优秀的钻井监督。

单位把我作为钻井人才培养,“植入式”安排在乙方施工队伍中,在钻井施工现场实习一年。因为实习环境很宽松,终日穿梭在乙方队伍中,我内心的方向飘忽不定,迫切需要一个良性的外界“干预”。

第二年,正好赶上西北油田开展“师带徒”活动,有幸与钻井主管邓小卫结为师徒,使我的工作状态发生了“逆转”。

邓小卫师傅在西北油田已工作近10年。他根据我的情况,量身定制培养计划和考核办法,把“室内工作拿得起,监督业务随时顶”作为对我的培养目标。

有了目标,就要努力实现,师傅走哪儿,

都带着我。

一天早上刚7点,天还没亮,师傅接到了TH12285井队长的电话,说起钻遇卡了。师傅立即要车,二话不说地把我从暖和的被窝里拽出来,就往井场赶。到达现场,也清醒了,我按照师傅的要求,详细地了解卡钻经过,分析故障发生的原因,并制定解卡方案。

但凡有不明白的地方,就问师傅,直到问懂弄通为止。

经过一年的努力,我逐渐在监督业务中有了起色,在不断自我提升的同时,也得到了同事们的肯定,我不再是从前那个“小白”。

师傅空闲时间爱看书,他常说:“给别人

一瓢水,自己得先有一桶。我也要不断学习才行,真怕哪天被你问倒了!”就这样,在师傅的言传身教下,我愈加敬畏这份工作,甘愿沉下身子,在这片肥沃的土壤里向下扎根,不断汲取养分,茁壮成长。

现如今,初来乍到的稚嫩和迷茫已不复存在,换之而来的,是发自内心的笃定和踏实。

我想通过“师带徒”的这段经历,对每一位新同事说,良师就是一盏明灯,能够为我们点亮人生的方向。我愿像邓小卫师傅一样在西北油田扎根,成为你们的良师益友,发挥“传帮带”作用,为油田高质量发展贡献力量。

工地里不是没有美,工程中的美学之花是在严谨之中盛开的

既得良师又得益友

余衍秋

“我不怕苦,放马过来吧!”经过短暂的培训期即将踏入岗位的我给自己默默打气。

早就听闻干项目施工这一行比较辛苦,面朝黄土背朝天,白加黑、五加二都不过是家常便饭,但心里还是忍不住嘀咕,假若能有一个人帮我一把该多好。

多少有点忐忑地来到中交三航局承建的江西景德镇鱼山码头报到,刚到项目部就听见前辈们嬉笑着议论:“看,博哥的徒弟来了!”“看来博哥又要收一个好徒弟了。”

博哥是谁?

我下午一点多到了项目部,安顿之后

陆陆续续见过了这边和善的领导和优秀的前辈们,但是问起博哥在哪,就听说他还在工地呢!“他是咱们这儿的打桩专家,比较忙。”

一直保持着这种神秘感,感到晚饭过后,有人告诉我,博哥找你。我下了楼,看到了我未来的师傅。

博哥,全名刘伟博,1995年生,比我大两岁。皮肤红红黑黑的,最具标志性的是他的大长腿以及他那不甘示弱的头围。他笑起来喜欢拿手挡住嘴巴,然后发出魔性的笑声。虽说他是我的师傅,但在我面前没有架子,更像一个邻家大男孩。

我跟师傅博哥学习的是现浇桩帽这一部分,近期由于部分灌注桩还未施工,边坡所需开挖的区域不够,关键点的冲孔桩机正在施

工,泥浆池位于排架中间,导致无法开挖进行下一步工序,影响了现浇桩帽的施工进度。现在博哥跟我每次去现场主要是查处安全隐患和拍摄现场人员的工作情况。

每次去工地,我就像博哥的小跟班,他会仔细且耐心地讲解施工工艺。我们一起见证了从最开始的桩基深坑到现在规整的矩形桩帽,心中多少也有些成就感。放眼望去一排排整齐的排架、立柱,满足了我这个强迫症患者的心态。

我忽然明白了,工地里不是没有美,工程中的美学之花是在严谨之中盛开的。

关于良师益友这个词,在我从小所遇到的老师里都无法真切形容,一方面可能是年龄之间的差距,还有一方面是我思想比较传

统过于注重长幼尊卑,所以一直无法破除内心的隔阂。

但我这个师傅却不同以往,博哥用如同朋友般的语气跟我讲述着工作之中该注意的事项,我都一一留心记录:一是在工地一定要确保自身的安全,技术可以慢慢学;二是要学会跟各类人沟通,话语把握尺度,情感拿捏分寸;三是要多到现场去,不要好逸恶劳,多学多问不要怕;四是要多拍摄现场的照片,为以后工作总结留存依据。

回想起初来乍到时的我,在找师傅的过程中怀揣不安。庆幸的是,到项目部之后我既得了一位良师又觅得一位益友。在以后的成长道路上,我相信会碰到更多的良师益友。

“最难忘”也“最动人”

本报北京9月7日电(记者蒋菡)“今年咱还有第二届最班组视频征集大赛吗?”6月11日,首届“最班组”全国短视频大赛的邮箱里收到一个名为“度”的网友的来信。

时光飞逝,又是一年金秋时节到来。9月1日,第二届“最班组”全国短视频大赛也在众多期待中正式开启。

在大赛沟通群里,西北油田采油三厂的田宏远发了段10多秒的视频,一个穿红工衣的石油工人拨动吉他,深情地唱起那首《其实你不懂我的心》。“我们单位开始海选‘最班组’的男一号了!”田宏远说,这位主人公平时就爱弹吉他,那天现场唱了一曲,唱得大家都有点“酸”。采油三厂地处偏远的沙漠戈壁,职工们长年累月远离家人,而在新冠肺炎疫情期间,他们为了坚守岗位,更无法陪伴在家人身边。但在他们心底,无时无刻不牵挂着远方的亲人。用歌声诉说思念,引发了强烈的共鸣。

疫情之下,类似的故事应该还有很多。

今年“最班组”大赛第二季的主题就是疫情下最难忘的班组故事。一场突如其来的新冠肺炎疫情,打乱了人们的生活,影响了人们的工作,但一个个职工、一个个班组无惧风浪,经受了各种严峻的考验,接受了一次宝贵的职业精神的洗礼。用镜头讲述这些班组故事,也是在记录这段不同寻常的历史。

9月3日,神龙公司襄阳工厂变速箱分厂热后班的谌刚发来了参赛作品,去年他们班组参加首届“最班组”大赛并获得优秀奖。他在留言中这样写道:我们厂作为襄阳市首批复工复产企业,3月12日摁下外销“启动键”,全力以赴追赶疫情期间落下的外销订单。在没有进口备件的情况下,班组以工匠为引领,进行贵重刀具国产化改善,既保障了外销生产的连续性,又降低了生产成本,为进一步扩大外销规模打下坚实的基础,同时带动国内装备行业产品升级,树立企业员工的家国情怀!

字里行间,流露出他对这个了不起的团队的自豪。

“最班组”第二季,最难忘的故事将带来更多精彩。

“灵机一动”的背后

本报记者 田国垒
本报通讯员 古玉伟 葛红普

在山东能源淄矿方大专业化公司新河项目部,提起维修班班长许乐昌,是无人不知、无人不夸。入职14年来,他从一名普通维修工,一步一个脚印成长为维修班长,还被公司授予“方大工匠”荣誉称号。

“创新这个事儿,看起来有时候就是灵机一动,但还是需要积累的。”提起管路自动除锈器时,许乐昌说。去年4月,新河矿业千米深井充填工程施工时,使用的是从葛麻煤矿撤下来的旧管路。以前,遇到这种情况都是把旧管路送到当地加工厂除锈后再使用。但这次由于环保整改原因,几个加工厂都停业整顿。面对几千米锈迹斑斑的管路,加之紧迫的工期,工友们都感到火烧眉毛。

许乐昌看在眼里,急在心里。就在冥思苦想、来回踱步的时候,他被一团打卷的废旧钢丝绳绊了一下,险些摔倒。他懊恼地踢了那卷钢丝绳一脚,就这一踢,他心中豁然开朗:把这些废旧钢丝绳缠在生锈的钢管上,再加上动力旋转,不就能快速除锈吗?他把想法向大家和盘托出,工友们连声说好。

于是,他立即动手,把管槽机改造成带动管路旋转的动力,再把废旧钢丝绳加工成管路抱卡,抱在管路外侧,又在管槽机上安装了速度调节阀。一台简易的管路自动除锈器就这样制作出来了。随后,经过不断试验改进,又设计了除尘罩,加装了细水喷雾。此举不但解决了降尘问题,而且使管路除锈工作很快完成。

今年6月,6名工友在井下更换高扬程水泵转轴时,旧转轴上的对轮怎么也扒不下来。许乐昌赶到现场后,他决定采取对轮外部加热,配合20T螺旋式千斤顶的办法。可由于水泵为卧式,本体大,增添了不小的作业难度。

就在大家都去午休的时候,许乐昌独自回到水泵旁研究起来。他在将对轮提前加热的基础上,将液压油缸垫在千斤顶下,巧妙地利用双力的作用成功解决了这一难题。

十几年来,许乐昌累计完成小改小革精益管理提案12项,技术创新4项,协助矿方完成技术创新3项。

安全积分“薅羊毛”

王泽 周库博

“这袋洗衣粉,我是在一个不用钱的超市里买的!”安质部的刘小康在朋友圈分享着自己的“薅羊毛心得”。

小康在中老铁路玉磨段的宁洱机务折返段现场检查中,对现场存在的安全行为、隐患事项、不规范操作等进行拍照并标注相应的问题,将资料反馈给安质部,得10个“安全积分”,兑换了一袋洗衣粉。

中国中铁武汉电气化局运营管理分公司在玉磨项目部的安全积分超市开门营业以来,成为项目部210名员工关注的“网红店”。安全积分超市交易不用现金,不接受转账,只有良好的安全行为和查摆问题,才能用安全积分在超市购买商品。

安全积分超市是玉磨项目部现场安全管理的一种新模式。根据安全积分超市的管理办法,按时参加班前安全教育得1分,参与应急演练及现场救援得5分,发现并配合整改I级安全隐患得10分,以图片举证破坏现场安全防护设施的得20分……任何员工都可以通过良好的安全行为、在日常工作中发现的安全质量问题、合格规范的安全作业等多种方式获得积分,以积分兑换超市中的日用品。

作为滇南地区的第一条铁路,中老铁路玉磨段既是加深中老友谊的里程碑式工程,也是造福滇南百姓的一条惠民路、致富路。玉磨项目部从“全民监督,共建共保”出发,通过安全积分超市的形式,鼓励员工在日常工作中发现安全质量问题,确保在施工过程中防微杜渐。



“一黑一白” 双丰收

9月3日,西部钻探准东钻井公司一名石油工人正在井场旁的棉田里和棉农旭明(右)查看棉花长势。

准东钻井公司在新疆玛湖油田金龙2井区石油勘探区块,井场连着棉田。钻井公司严格执行废油不落地、废水循环用等环保措施,确保棉农收益和棉花产量,实现打井找油高质量、环境保护助高产的目标。

“一黑(石油)一白(棉花)”是新疆经济发展的支柱产业,准东钻井公司坚持打井找油与环境保护同谋划、同部署、同落实、同检查、同考核,确保石油发展,促进农民增收,实现“一黑一白”双丰收。

周建玲 摄

退休前赶上“百日攻坚创效”行动,年近50岁的栾建芳却格外珍惜这最后一段“苦”日子

把退休倒计时的每一天都过得有意义

本报记者 周峰
本报通讯员 高娟 高锦成

“今天的主要工作是治理辛100斜55井盘根渗漏问题,连接水井辛100斜53井流程管线,三标提升小组今天继续完成最后的井台固化工作。”8月14日一早,中石化胜利油田东辛厂辛三管理区采油4站站长邢宇给站上的员工们安排着当天的工作。

“栾姐,明天你就快要退休离岗了,要不要歇一天?”天气闷热,邢宇向栾建芳。

“那可不行,我还得和大伙一块儿去。”

年满50岁的栾建芳也曾期盼过退休日子的早日到来,然而这一天真的来了,她心里却是不舍。

“我想跟大家再一起奋战一天,以后就没有机会了。”自3月23日集团公司为全力化解

施工人员吃饭休息后,她才匆匆赶回站上去食堂吃饭,之后又返回现场。

天气闷热、光照强烈,栾建芳每天都套着头套、捂着口罩、戴着护目镜,用纱巾把脖子围起来,但施工现场的沙土照样往鼻子、耳朵里钻。下雨时,穿着雨衣,泥水灌入了工鞋,但她依旧在泥泞中穿梭在施工车辆间。

施工不停,守护不止。

在栾建芳和同事们的努力下,施工期间看护小分队完成了“没有一处管线被破坏、没有一个井场被占、没有一根线杆倒下、没发生一起大面积停电及污染事件”的“四个没有”目标。

随着持续攻坚创效号令的发出,栾建芳在岗的最后45天变得更加紧张充实。

采油4站所管理的油井地处金湖银河风景区内,为了提升油水井现场三标水平,

与周围风景和谐共生,站上提出了“三标再提升,打造美丽风景线”的持续攻坚目标,老人工栾建芳又成为三标治理小组的骨干队员。

每天她都和站上的同事们早出晚归,按照标准化规格对油井井台进行拉线平整、喷涂印刷警示标语、给抽油机设备着色……

炎热的天气,每天都是一大瓶水带出去,满满一身汗带回来。年近50岁的栾建芳却格外珍惜这最后一段“苦”日子。

8月7日,栾建芳接到了采油厂下发的“光荣离岗通知书”,回想着这段日子里的艰辛付出,栾建芳心想:退休前的日子能为油田的攻坚创效行动出把力,将是一段难忘的回忆。

看着远处白墙红边的计量站和在阳光下闪闪发光的采油树,栾建芳从库房拿出铁锹,和同事们骑上单车去井场。